

# 奔赴一场跨越20年的团圆

青岛市“照亮回家路”寻亲专项行动又见温情成果

“整整二十年啊……这份恩情一辈子记心里！”4月28日，青岛市社会福利院上演感人一幕：在市救助服务中心与福利院工作人员的共同见证下，走失长达20年的赵付芝（化名）与妹妹紧紧相拥。这是青岛市“照亮回家路”寻亲专项行动的又一温情成果。

## 精准助力双向奔赴 多方协同织就寻亲网络

2005年，流浪的赵付芝被热心市民发现，送到了市救助服务中心，2006年按照落户安置的流程给她安置到了社会福利院，这一待就是20年。20年间，赵付芝的家人从未放弃过寻找她。

4月10日，市救助服务中心接到浙江嵊州公安和合寻亲工作室提供的身份线索，立即启动再寻亲机制。通过亲属确认、泰安市救助管理机构核查、市社会福利院再核查等环节，仅用两天便成功确认了赵付芝身份。“赵付芝的家属是通过网络了解到现在公安部门可以通过DNA血样比对进行寻亲，我们社会福利院近几年也给赵付芝采集了DNA血样，没想到这一次寻亲求助，DNA比对成功。”市救助服务中心工作人员丛淑丽告诉记者，20年赵付芝的样貌发生了很大的变化，但当家属看到她的照片一眼就确定，赵付芝是他们失散多年的亲人。

赵付芝出生于1984年，属于智力残疾一级，如今她的父亲已经去世，家



赵付芝(右)与妹妹认亲现场。市救助服务中心供图

庭生活困难，80岁的母亲吃低保，还有一个妹妹已经成家，经济状况不是特别好，“鉴于赵付芝的家庭情况，我们计划安排专人护送她回去，但是赵付芝的妹妹表示，一定要亲自来接姐姐回家。”

## 迟到20年的团圆礼 跨越300公里的生日之约

“没有想到20年了，还能再找到自己的亲人。”4月28日清晨，赵付芝的妹妹一家驱车300公里抵达青岛，只为赶在姐姐41岁生日前接她回家。回忆起

2005年姐姐因精神疾病走失后的漫漫寻亲路，赵女士红了眼眶：“登报、看电视寻人，能试的办法都试了，几乎要放弃希望……感谢科技和政策，让我们还能在有生之年相聚！”虽然离家时妹妹只有几岁，但是见到妹妹后，赵付芝很开心，原本还担心在福利院待了20年的她会不愿意离院，看到她高兴的样子，大家也放心了。认亲现场，她80岁的老母亲通过视频颤抖着连声称谢。“赵付芝入院以来，我们为她提供了医疗护理、心理疏导和个性化生活关怀，现在状态比较稳定。”市社会福利院负

责人向她的家人详细介绍了赵付芝在院期间的生活照料与康复情况。

考虑到其家庭的特殊状况，市救助服务中心小从工作室同步对接了赵付芝户籍派出所与村委，帮助其落实户籍恢复、特困认定等政策，从源头解决“回家难、留不住”的双重问题，让寻亲成果更有温度。

## 专项行动点亮希望之光 已有23名流浪人员重获团圆

自2021年“照亮回家路”专项行动启动以来，青岛市救助服务中心联合公安、市社会福利院及媒体，运用DNA比对、人脸识别等科技手段破解长期滞留人员寻亲难题。2024年获批全国救助管理区域性中心试点后，市救助服务中心辐射带动区（市）分站加大救助寻亲工作力度，优化升级“五维立体”寻亲法，提升互联网寻亲等技术手段运用，截至目前，已有23名流浪人员重获团圆。

市救助中心工作人员提醒，如家中有这种情况的家人，家属一定要做好防走失措施，比如在衣物内缝制身份信息、配备定位手环，这些细节能最大限度降低再次走失风险。

每个寻亲故事背后都是破碎家庭的重圆。青岛市救助服务中心、市社会福利院也将持续深化落户安置人员再寻亲机制，让更多失散家庭在回家路上感受青岛民政的温暖力量。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 魏笑**

# “厢遇中国”诚邀创新合伙人

读报参考融媒体开拓全国“朋友圈”

**本报4月29日讯** 4月28日，作为中国报业文旅融合与媒体传播大会一项重要成果，读报参考融媒体代表青岛报业传媒集团在重庆出席战略合作签约仪式，联合重庆晚报、南国早报等媒体共同发起“厢遇中国”全国化大平台，首批入驻“厢遇”小程序。

签约各方将通过技术开源、模式输出、品牌共育、互利共赢等方式，共同壮大“厢遇中国”品牌，构建全方位“媒体+

社交”服务体系，打造具有互联网属性的全新产品。特别是将围绕以青年人婚恋交友文化为特色的文旅活动营销、文创品牌推广等领域展开深度协作，探索新时代主流媒体协同创新路径。

近年来，读报参考融媒体践行特色化办媒体，全国化做运营新理念，依托34年党刊阵地迅速转换新赛道，打造新场景，陆续培育孵化青春之岛青年音乐节、跨年演唱会、文史会客厅、发现青

岛、青报红、馆长你好等一批特色垂类IP。下一步，读参融媒将进一步发挥创意型媒体优势，以“媒体+智库+场景”模式助力城市形象传播，打造“厢遇中国”青岛站系列产品，积极策划推出“山海有约 厢遇青岛”跨年演唱会、全国大学生毕业歌会（就业版）等重磅活动。此次签约标志着读报参考融媒体全国化战略迈出坚实一步。

（本报记者）

## 老大不慎坠入河道 消防员紧急施救

**本报4月29日讯** 4月28日，在即墨区和平四区附近，一名老人散步时不慎坠入河道无法动弹。消防救援人员到场后，协助急救人员将老人救上岸。

事发当天，即墨区振中街消防救援站救援人员到场发现，一名满头白发的老人被困在河道里，救援人员立即展开六米拉梯，携带安全绳和折叠担架抵达河道内。

救援人员现，老人头部摔破流血、腰部受伤无法移动。一名医护人员顺着梯子爬到河道内，为老人进行简易包扎。救援人员将老人移至担架并抬到岸上，救护车到场后将老人送往医院。（**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 刘卓毅 通讯员 杨潇**）

# “温新”携手 开启产业双向奔赴

“黄岛蓝莓”品牌推介活动走进温州

**本报4月29日讯** 近日，2025“黄岛蓝莓”精准产销对接暨“果韵宝山”特色农品推介会在浙江温州成功举办。活动通过产销洽谈、品牌推介、实地考察等形式，搭建起青岛西海岸新区与浙江温州两地资源互通平台，助力蓝莓产业高质量发展，为乡村振兴注入新动能。此次温州行是2025“黄岛蓝莓”品牌推介活动的国内第一站，也是继北京、广州、宁波后的又一重要布局，标志着“黄岛蓝莓”品牌全国化战略迈出坚实一步。

活动现场，聘任了温州市水果批发交易市场副经理贾良义、温州市水果流通行业协会会长董小兰为“黄岛蓝莓”品牌推荐官，并对“黄岛蓝莓”温州供销驿站揭牌。未来两位推荐官将依托其在浙南地区的渠道资源与行业影响力，通过联名推广等形式，进一步提升品牌知名度；驿站将作为黄岛蓝莓在浙南的集散枢纽，整合温州市场物流、仓储、分销资源，满足多元消费需求，直连本地



黄岛蓝莓。西海岸新区供图

消费者，深化“产业+供销”全链融合。

为扩大本次品牌推介活动覆盖面、提升产销对接效率，推介会采用“线下+线上”双会场联动模式。主会场设置在温州市水果批发交易市场会议室，与会人员举办线下洽谈会，吸引浙江水果产业协会成员、市场商户及农文旅企业代

表等现场参与，展示“黄岛蓝莓”鲜果及深加工产品。在宝山镇分会场，同期组织了青岛森茂常源生态农业有限公司、罗戈庄果品合作社等多家蓝莓种植园区在镇会议室线上参会，通过腾讯会议实时接入温州会场，开展“云端”产品推介、技术答疑及合作意向接洽。两地屏幕共话“黄岛蓝莓”品牌发展远景，直接回应市场需求疑问、收集采购意向、达成“订单农业”合作。

近年来，宝山镇立足一镇一业，持续探寻蓝莓产业从“一粒种子”到“万亩蓝海”的有效举措，开创中国蓝莓产业化种植先河。作为中国蓝莓产业化种植起源地，宝山镇已构建“种植+加工+文旅”全产业链，品牌价值突破9亿元。未来，宝山镇将持续推进“走出去”与“引进来”相结合，以品牌强农、以产业富民，为建设“品质西海岸”、助力乡村全面振兴贡献“莓好力量”。

（**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 奉丕伟**）



扫码看视频

## 天气预报

### 市区

今天 多云转小雨

南风4-5级 14℃~19℃

明天 晴

北风3-5级 13℃~22℃

### 明天

崂 山 晴 12℃~24℃

即 墨 晴 11℃~24℃

胶 州 晴 12℃~24℃

黄 岛 晴 13℃~26℃

莱 西 晴 9℃~21℃

平 度 晴 10℃~20℃